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1. ΓΕΝΙΚΕΣ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΕΣ  

Η διπλωματική εργασία είναι μέρος του προγράμματος σπουδών του Προγράμματος 

Μεταπτυχιακών Σπουδών (ΠΜΣ) στη Δημόσια Διοίκηση του Τμήματος Οικονομικών 

Επιστημών (ΟΕ) του Πανεπιστημίου Δυτικής Μακεδονίας (ΠΔΜ). Κατά τη διάρκεια του 

τρίτου εξαμήνου ο/η φοιτητής/-τρια είναι υποχρεωμένος/η να συγγράψει διπλωματική 

εργασία εφ' όσον έχει περάσει όλα τα μαθήματα των δύο πρώτων εξαμήνων. Η 

διπλωματική εργασία ισοδυναμεί με τριάντα (30) πιστωτικές μονάδες ECTS.  

Ο/η μεταπτυχιακός/-ή φοιτητής/-τρια θα πρέπει να ετοιμάσει μία ερευνητική πρόταση 

(περίγραμμα έρευνας) για την εκπόνηση της διπλωματικής εργασίας και να επιλέξει 

επιβλέποντα/-πουσα καθηγητή/-τρια, με τη σύμφωνη γνώμη του/της, ο/η οποίος/-α θα 

τον/την εποπτεύει καθ’ όλη τη διάρκεια εκπόνησης της διπλωματικής εργασίας. Στην 

ερευνητική πρόταση θα πρέπει να προσδιορίζεται το θέμα που θα αναλυθεί, ενδεικτική 

βιβλιογραφία ο οργανισμός με τον οποίον ενδεχομένως θα γίνει η απαραίτητη συνεργασία 

και η μεθοδολογία που θα χρησιμοποιηθεί. Η αποδοχή της προτάσεως για έρευνα γίνεται 

με κριτήρια τη συνάφεια του θέματος με το μεταπτυχιακό πρόγραμμα, τη συμβολή σε 

αναμενόμενα οφέλη και στοιχεία πρωτοτυπίας στην προσέγγιση.  

Tα είδη των διπλωματικών εργασιών μπορεί να είναι: (α) συγκροτημένη βιβλιογραφική 

ανασκόπηση επίκαιρου θέματος με αντίστοιχη συζήτηση, η οποία καταλήγει στη 

θεμελίωση ερευνητικών υποθέσεων για μελλοντική έρευνα ή προτάσεις πολιτικής, ή (β) 

εμπειρική έρευνα η οποία προϋποθέτει συνοπτική βιβλιογραφική επισκόπηση, με 

επαλήθευση ή όχι της θεωρίας, ή (γ) ανάπτυξη νέου υποδείγματος, ή ενδεχομένως (δ) 

κάποιος περιορισμένος σε έκταση συνδυασμός των παραπάνω. Σε όλες τις περιπτώσεις η 

διπλωματική μεταπτυχιακή εργασία πρέπει να διακρίνεται από την επιστημονική της 

αρτιότητα και να στηρίζεται σε έγκυρη Ελληνική και Διεθνή βιβλιογραφία (σχετικά 

επιστημονικά περιοδικά, από τις γνωστές διεθνείς βιβλιογραφικές βάσεις-Εκδότες, πχ. 

Elsevier, Emerald, Taylor & Francis, Springer, Blackwell κλπ), ενώ απαιτείται να παρουσιάζει 

στοιχεία πρωτοτυπίας. 

 
2. ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΑ ΕΚΠΟΝΗΣΗΣ ΤΗΣ ΜΕΤΑΠΤΥΧΙΑΚΗΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ  

 
2.1. Κανόνες μεταπτυχιακής εργασίας  

 

H μεταπτυχιακή εργασία πρέπει: 

 να είναι επίκαιρη, να ανταποκρίνεται στη σύγχρονη κατάσταση της παγκόσμιας, 

ευρωπαϊκής και εθνικής οικονομίας, καθώς και στις προοπτικές ανάπτυξης των 

ελληνικών δημόσιων οργανισμών. 

 να φέρει επιστημονικό-ερευνητικό χαρακτήρα και ν’ αφορά στον τομέα της δημόσιας 

διοίκησης 



 

 να περιέχει ένα θεωρητικό μέρος που να πραγματεύεται τη σύγχρονη βιβλιογραφία, 

χρησιμοποιώντας αναλυτικούς πίνακες, διαγράμματα και σχήματα, όπου κρίνεται 

απαραίτητο 

 να είναι αποτέλεσμα αυτοδύναμης έρευνας του/της φοιτητή/-τριας για την επίλυση 

πρακτικών ζητημάτων που αφορούν προβλήματα οικονομικού και διοικητικού 

χαρακτήρα σε δημόσιους οργανισμούς. 

 να αναλύει τις σύγχρονες θέσεις των θεωριών της δημόσιας διοίκησης 

 να αναπτύσσει την ικανότητα του/της φοιτητή/-τριας στην κατανόηση διοικητικών, 

οικονομικών και άλλων προβλημάτων και με βάση την ανάλυση να καταλήγει σε 

συμπεράσματα και να προτείνει λύσεις,  

 να αντικατοπτρίζει την επιμέλεια του του/της φοιτητή/-τριας στη χρήση στατιστικών 

δεδομένων καθώς και στις δημοσιεύσεις άλλων συγγραφέων. Σε κάθε περίπτωση 

οφείλει, όταν χρησιμοποιεί στατιστικά δεδομένα και επιστημονικά έργα άλλων 

συγγραφέων, να καταγράφει την αντίστοιχη αναφορά και παραπομπή. 

 
2.2. Η οργάνωση και η διαδικασία εκπόνησης μεταπτυχιακής εργασίας  

 

Η εργασία εκπονείται σύμφωνα με το πλάνο περιεχομένων που εγκρίνεται από τον/την 

επιβλέποντα/-ουσα καθηγητή/-τρια και στο οποίο καθορίζονται ο κύκλος των 

ερευνούμενων προβλημάτων και οι βασικές πηγές βιβλιογραφίας που πρέπει να 

μελετηθούν από το/τη φοιτητή/-τρια.  

Αρχικά: 

 καταρτίζεται το πλάνο της εργασίας και του αντικειμένου μελέτης της εργασίας, 

 ορίζονται συγκεκριμένα οι στόχοι της έρευνας και ο κατάλογος των θεμάτων που 

αναλύονται,  

 εξάγονται αποτελέσματα και συμπεράσματα από την ανάλυση τα οποία μπορούν 

να έχουν και πρακτική εφαρμογή 

Πριν από την έναρξη της εργασίας και κατά τη διάρκεια της εκπόνησής της ο/η φοιτητής/-

τρια λαμβάνει τη σύμφωνη γνώμη του επιβλέποντα/-ουσας καθηγητή/-τριας για την 

επεξεργασία και τη χρησιμοποίηση της επιλεγμένης βιβλιογραφίας και του έντυπου 

πρωτογενούς και δευτερογενούς υλικού, εκτιμώντας την πληρότητα και την αξιοπιστία 

τους. Ο/Η φοιτητής/-τρια αρχίζει τη συγγραφή κάθε κεφαλαίου μετά από την αναλυτική, τη 

στατιστική και τη διαγραμματική επεξεργασία και τη συγκέντρωση του απαραίτητου 

υλικού.  

Ο/Η φοιτητής/-τρια αφού γνωρίζει τι ζητά το θέμα της εργασίας, για τη σύντομη 

ολοκλήρωσή της κρίνεται απαραίτητο:  

 να κατανοήσει και να εφαρμόσει τις προδιαγραφές της εργασίας,  

 να προβλέψει την έρευνα και τη συλλογή του επιστημονικού υλικού, 

 να αναγνώσει κριτικά, και να επεξεργαστεί το βιβλιογραφικό επιστημονικό υλικό, 

 να εντάξει το έτοιμο κείμενο των παραγράφων στα κεφάλαια και τα υποκεφάλαια 

της εργασίας,  



 

 να αναπτύξει την εργασία του αντικειμενικά, χρησιμοποιώντας τον προσωπικό του 

λόγο και το προσωπικό του ύφος,  

 να διατυπώσει με συντομία και σαφήνεια τις έννοιες και τις σκέψεις του, ώστε να 

είναι κατανοητές, 

 να περιγράφει με λεπτομερή αναφορά,  

 να εκθέτει με λογική αλληλουχία τις ιδέες του, τα κεφάλαια, υποκεφάλαια και 

παραγράφους της εργασίας. 

 να προσέχει ώστε η σύνταξη και η ορθογραφία να είναι σωστή, 

 να εντοπίζει τις ομοιότητες και τις διαφορές του επιστημονικού υλικού, 

 να ερμηνεύει κριτικά τα προβλήματα της εργασίας του,  

 να ορίζει τις έννοιες δίνοντας τα κύρια σημεία,  

 να επικεντρώνεται στο θέμα της εργασίας ώστε να μην ξεφεύγει από το γνωστικό 

αντικείμενο της μελέτης,  

 να επιβεβαιώνει συνεχώς ότι όλα αυτά που γράφει είναι απαραίτητα,  

 να μην παρουσιάζει ιδέες άλλων για δικές του,  

 να μην ξεχάσει να αναπτύξει όλα τα κεφάλαια και τα υποκεφάλαια της εργασίας, 

 να καταγράφει τις βιβλιογραφικές αναφορές και τη βιβλιογραφία,  

 να ελέγξει το τελικό κείμενο της εργασίας και να διαγράψει το μη απαραίτητο 

υλικό,  

 να συμβουλεύεται τον/την επιβλέποντα/-ουσα καθηγητή/-τρια για τα υπέρ και τα 

κατά των μεθόδων και των θεωριών που θα εφαρμόσει καθώς και να υποβάλει σ’ 

αυτόν όλα τα ερωτήματα που τον απασχολούν. 

 

3. ΤΟ ΑΝΤΙΚΕΙΜΕΝΟ ΜΕΛΕΤΗΣ ΚΑΙ Η ΔΟΜΗ ΤΗΣ ΜΕΤΑΠΤΥΧΙΑΚΗΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ  
 
3.1. Η ΔΟΜΗ ΚΑΙ ΤΟ ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΟ ΤΗΣ ΜΕΤΑΠΤΥΧΙΑΚΗΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ  
 
Ι. Εξώφυλλο 

Βλέπε παράδειγμα στο σχετικό παράρτημα.  

ΙΙ. Αφιερώσεις και Ευχαριστίες  

Προαιρετικά αν το επιθυμεί ο/η φοιτητής/-τρια μπορεί να συμπεριλάβει αφιερώσεις και 
ευχαριστίες. 

ΙΙΙ. Περίληψη 

Η περίληψη πρέπει να γράφεται σε μια ξεχωριστή σελίδα, να μην ξεπερνά τις 250 λέξεις και 
να περιλαμβάνει τους αντικειμενικούς σκοπούς, τη μεθοδολογία και τα κύρια ευρήματα 
της διπλωματικής εργασίας.  



 

ΙV. Περιεχόμενα της μεταπτυχιακής εργασίας  

Στην πρώτη αριθμημένη σελίδα, γράφεται ο πίνακας των περιεχομένων. Εδώ 

καταγράφονται οι τίτλοι των κεφαλαίων και των υποκεφαλαίων 1ης και 2ης τάξης με 

αντιστοιχία, ακρίβεια σελιδοποίησης όπως ακριβώς αναφέρονται στο κείμενο. Στα 

περιεχόμενα συμπεριλαμβάνονται η βιβλιογραφία και τα παραρτήματα, τα οποία δεν 

αριθμούνται. Στα περιεχόμενα οι τίτλοι των κεφαλαίων γράφονται με γραμματοσειρά - 

Arial 12 + bold έντονα πεζά γράμματα και των υποκεφαλαίων με γραμματοσειρά - Arial 

12 κανονικά πεζά γράμματα.  

Για την επιλογή της ορθολογικότερης σειράς εκπόνησης των διαδοχικών φάσεων της 

εργασίας, προτείνεται η δημιουργία ενός δομικό- λογικού διαγράμματος περιεχομένων 

(πλάνο), που να απεικονίζει τη σχέση μεταξύ των κεφαλαίων της εργασίας. Το πλάνο της 

εργασίας αποκαλύπτει κυρίως τη λογική των πηγών (επιστημονικών βιβλίων και άρθρων, 

πρωτογενών πηγών κ.ά.) και αποκαλύπτει τον προσανατολισμό του αντικειμένου μελέτης. 

Η αρχική εκδοχή του δομικό - λογικού πλάνου της πτυχιακής εργασίας αναφέρεται στο 

Σχήμα 1.1.  

Δεδομένου ότι η πτυχιακή εργασία είναι μια δημιουργική διαδικασία, η αρχική μορφή του 

δομικό-λογικού σχεδίου αντιπροσωπεύει ένα βασικό πλάνο περιεχομένων, που κατά τη 

διάρκεια της εκπόνησης της εργασίας μπορεί να τροποποιηθεί και να συμπεριληφθούν νέα 

υποκεφάλαια (καινοτομίες, κατευθύνσεις δραστηριότητας, τρόποι επίλυσης των 

προβλημάτων, κ.λ.π) με συστηματική όμως ιεράρχηση, ώστε να μη δημιουργηθούν 

προβλήματα κατανόησης και αλληλουχίας στο κείμενο.  

 

V. Εισαγωγή  
 

Η εισαγωγή αναπτύσσεται σε μία σελίδα (δεύτερη σελίδα). Στην εισαγωγή είναι 

απαραίτητο να τονισθεί η επικαιρότητα του εξεταζόμενου θέματος, να επισημανθεί το 

επίπεδο της επεξεργασίας του στην επιστημονική βιβλιογραφία και στη συνέχεια να 

καταγραφούν:  

 το γνωστικό αντικείμενο της μελέτης της μεταπτυχιακής εργασίας: το φαινόμενο στο 

οποίο επικεντρώνεται (κατευθύνεται) η ερευνητική δραστηριότητα του/της φοιτητή/-

τριας  

 το περίγραμμα της μελέτης της μεταπτυχιακής εργασίας: είναι οι σχεδιασμένες 

μέθοδοι για την έρευνα συγκεκριμένων ιδιοτήτων του γνωστικού αντικειμένου  

Το γνωστικό αντικείμενο και το περίγραμμα της μελέτης της εργασίας, ως κατηγορία της 

επιστημονικής διαδικασίας, σχετίζονται μεταξύ τους ως γενικό και ειδικό μέρος. 

 οι μεθοδολογικές βάσεις της έρευνας και οι μέθοδοι ανάλυσης. (καθολικές, γενικές 

επιστημονικές και ποσοτικές μέθοδοι έρευνας, λογικό-θεωρητικές και εμπειρικό-

θεωρητικές μέθοδοι έρευνας ).  

 η διατύπωση του σκοπού και στόχων της εργασίας: ο βασικός σκοπός για τον οποίο θα 

πραγματοποιηθεί η συγκεκριμένη έρευνα και ποιους στόχους πρέπει να επιτύχει η 



 

έρευνα. Ο σκοπός της εργασίας αποβλέπει στην επίλυση προβλημάτων μέσω της 

ανάλυσης και της ύπαρξης νέων νομοτελειών μεταξύ των φαινομένων. Οι στόχοι της 

εργασίας επικεντρώνονται στη συστηματοποίηση των μεθόδων μελέτης, στην εξαγωγή 

συμπερασμάτων και στα τελικά αποτελέσματα της εργασίας. 

 ο προσδιορισμός των επιστημονικών προβλημάτων: η ανάπτυξη των στόχων της 

εργασίας προσδιορίζει τα επιστημονικά προβλήματα. Αυτό γίνεται συνήθως με τις 

φράσεις: αναλύεται…, αποδεικνύεται…, αποκαλύπτεται.., εξηγείται.., εξάγεται ο 

τύπος…, δίνονται προτάσεις…, γενικεύεται…, περιγράφεται…, εξακριβώνεται.., γίνεται 

πρόγνωση…, κλπ. Ο καθορισμός των προβλημάτων πρέπει απαραίτητα να γίνεται 

προσεκτικά, διότι με την περιγραφή της επίλυσής τους μπορούν να καταγραφούν τα 

περιεχόμενα των κεφαλαίων της εργασίας και των θεμάτων της. Αυτό είναι σημαντικό 

γιατί η διάρθρωση των κεφαλαίων και των υποκεφαλαίων προκύπτει συνήθως από τον 

καθορισμό των προβλημάτων της εργασίας. Στη συνέχεια κατά τη διατύπωση των 

συμπερασμάτων είναι σκόπιμο να εξάγονται εκείνα τα οποία αντικατοπτρίζουν την 

επίτευξη των στόχων και την ανάλυση των προβλημάτων.  

 οι τυχόν πρωτοτυπίες της και άλλα αξιόλογα σημεία: η επιστημονική πρωτοτυπία της 

εργασίας χαρακτηρίζεται από τη συμβολή του συγγραφέα στην ανάπτυξη των θεωριών 

του εξεταζόμενου προβλήματος. Η επιστημονική πρωτοτυπία των εργασιών συνήθως 

συνίσταται στη διευκρίνηση ξεχωριστών εννοιών και θεωριών, συστατικών τμημάτων 

των διαδικασιών.  

 η πρακτική σημασία της εργασίας: η επιστημονική πρωτοτυπία συνήθως σχετίζεται με 

την πρακτική σημαντικότητα της εργασίας. Η πρακτική σημαντικότητα πρέπει να 

συνίσταται στην επεξεργασία συγκεκριμένων πρωτοβουλιών.  

 

 η περιληπτική ανάλυση του κάθε κεφαλαίου της εργασίας. 

 

Βάσει του δομικού-λογικού διαγράμματος περιεχομένων, ο/η φοιτητής/-τρια μαζί με 

τον/την επιβλέποντα/-ουσα καθηγητή/-τρια καταρτίζει το αρχικό και τελικό αναπτυγμένο 

πλάνο της εργασίας, σύμφωνα με το οποίο ο/η ίδιος/-α περαιτέρω ανεξάρτητα επιλέγει, 

επεξεργάζεται και συστηματοποιεί το επιστημονικό υλικό και καθορίζει τη διαδοχικότητα 

και τη λογική διατύπωσης των αποτελεσμάτων της έρευνας. 

 

VI. Κύριο Μέρος 
 

Ακολουθεί το κύριο μέρος της εργασίας, που αναπτύσσεται σε τρία έως πέντε κεφάλαια, τα 

οποία αριθμούνται κατά αύξουσα τάξη, εφαρμόζοντας το σύστημα αρίθμησης έως τρία 

πεδία με αραβικούς χαρακτήρες (π χ 1.2.1). Στο κύριο μέρος εφαρμόζουμε επίσης τις 

παρακάτω τεχνικές προδιαγραφές:  

 τα κεφάλαια απαρτίζονται από υποκεφάλαια 1ης και 2ης τάξης (π χ 2.1.1). Οι τίτλοι των 

υποκεφαλαίων απέχουν κατά 1½ διάστημα από το κείμενο άνω και κάτω καθώς και 

από τον τίτλο του κεφαλαίου ή του υποκεφαλαίου. 



 

 επισημαίνεται ότι κάθε κεφάλαιο πρέπει να αρχίζει σε νέα σελίδα και οι παράγραφοι 

να είναι συνεχόμενες, χωρίς κενά διαστήματα μεταξύ τους, 

 τα κείμενα των υποκεφαλαίων δεν πρέπει να παρουσιάζουν κενά διαστήματα και κάθε 

σειρά έχει απόσταση 1½ διάστημα. Εάν στο κείμενο παρεμβάλλεται μικρός πίνακας, 

σχήμα ή διάγραμμα, η γραμμή του κειμένου μπορεί να προηγείται και να ακολουθεί σε 

απόσταση 2ου διαστήματος από τον πίνακα, 

 όλοι οι τίτλοι των κεφαλαίων γράφονται πάντοτε στην αριστερή κορυφή του νοητού 

πλαισίου κειμένου της νέας σελίδας 

Στο κύριο μέρος της μεταπτυχιακής εργασίας διαδοχικά αναπτύσσονται τα κεφάλαια και τα 

υποκεφάλαια, που περιέχουν το υλικό που προέκυψε από την ανεξάρτητη επιστημονική 

έρευνα και από τη μελέτη του επιστημονικού υλικού, λογικά συνδεδεμένα, 

χρησιμοποιώντας την αναλυτική και τη συνθετική μέθοδο της ανεξάρτητης έρευνας ή 

άλλες μεθόδους. 

 

Το πρώτο κεφάλαιο (περίπου 25 σελίδες) περιλαμβάνει τρία-τέσσερα υποκεφάλαια και 

περιέχει την ανασκόπηση της βιβλιογραφίας, η οποία ενημερώνει τον αναγνώστη για τις 

σχετικές μελέτες που έχουν ήδη δημοσιευθεί στον τομέα της έρευνας του συγγραφέα. Εδώ 

επιχειρείται κριτική θεώρηση και όχι απλή περιγραφή της βιβλιογραφίας. Σκοπός της είναι 

η πλέον έγκυρη διατύπωση των κενών στη βιβλιογραφία, η διαμόρφωση ενός 

εννοιολογικού πλαισίου και των υποθέσεων εργασίας ή των ερευνητικών ερωτημάτων της 

διπλωματικής.  

 

Στο δεύτερο κεφάλαιο (περίπου 2-3 σελίδες) αναπτύσσεται η μεθοδολογία έρευνας, 

δηλαδή γίνεται λεπτομερής ανάλυση για το πώς θα διερευνηθεί το θέμα της διπλωματικής. 

Η επιλογή της ερευνητικής προσέγγισης θα πρέπει να δικαιολογείται. Επιπλέον θα πρέπει 

να παρουσιαστεί η στρατηγική συγκρότησης δείγματος και ο τρόπος μέτρησης των 

μεταβλητών του εννοιολογικού πλαισίου. 

  

Στο τρίτο κεφάλαιο (περίπου 25-30 σελίδες) γίνεται η ανάλυση των δεδομένων και η 

ερμηνεία ευρημάτων. Εδώ υπάρχει η δυνατότητα ο/η φοιτητής/-τρια να παρουσιάσει τα 

ευρήματα με τη μορφή διαγραμμάτων και πινάκων. Το κεντρικό ζήτημα σ’ αυτό το τμήμα 

για τον συγγραφέα είναι αν τα ευρήματα κατατείνουν στην απόδειξη ή διάψευση των 

υποθέσεων εργασίας ή απαντούν στις ερωτήσεις της έρευνας. Στο κεφάλαιο αυτό γίνεται η 

εξαγωγή των συμπερασμάτων και η σύγκρισή τους με τα συμπεράσματα άλλων σχετικών 

με το θέμα ερευνών και η ερμηνεία των διαπιστούμενων διαφορών.  

Ο/η φοιτητής/-τρια, για να αποδείξει την ανεξαρτησία και την πρωτοβουλία του στην 

εκπόνηση της εργασίας, πρέπει να κάνει τις δικές του προτάσεις σχετικά με τις μεθόδους 

και τους μηχανισμούς επίλυσης του κάθε ερευνούμενου προβλήματος για την επίτευξη των 

προκαθορισμένων σκοπών της εργασίας. Σημαντικό είναι να γίνει παρουσίαση  για την 

πρακτική και θεωρητική εφαρμογή των αποτελεσμάτων. 

 



 

 

Σχήμα 1: Τυπικό υπόδειγμα σχεδίου δομικό-λογικού διαγράμματος περιεχομένων της εργασίας με μια 

επεξηγηματική αναφορά για τα τρία κεφάλαια (αρχική εκδοχή) 



 

 

VII. Συμπεράσματα 
 

Σ’ αυτή την ενότητα ο/η φοιτητής/-τρια θα πρέπει να περιλαμβάνει μια σύνοψη των 

αποτελεσμάτων της διπλωματικής εργασίας. Οι περιορισμοί και οι αδυναμίες της μελέτης 

θα πρέπει να αναφέρονται και να συζητούνται αναλυτικά. Με βάση αυτή τη συζήτηση, ο 

υποψήφιος θα μπορεί να αναφέρει τις μελλοντικές προοπτικές για σχετική έρευνα με την 

υφιστάμενη μελέτη.  

Στο δεύτερο τμήμα της παρούσας ενότητας, ο φοιτητής θα πρέπει να διατυπώνει 

συγκεκριμένες προτάσεις που πηγάζουν άμεσα από την ανάλυση του προβλήματος, τη 

σχετική επιχειρηματολογία και τα συμπεράσματα που αναπτύσσονται στο κύριο σώμα της 

μελέτης.  

 

VIII. Βιβλιογραφία 
 

Ο/η φοιτητής/-τρια οφείλει να καταγράψει στο τέλος της πτυχιακής εργασίας πλήρη 

κατάλογο της βιβλιογραφίας, που χρησιμοποίησε. Εκεί καταγράφονται υποχρεωτικά όλες 

οι πηγές που χρησιμοποιήθηκαν, με παραπομπές στο κείμενο, κατά αλφαβητική σειρά. 

Λεπτομερής περιγραφή των τρόπων παρουσίασης των βιβλιογραφικών αναφορών, 

παρουσιάζονται στο παράρτημα του παρόντος οδηγού.  

 
IX. Κατάλογος Πινάκων και Διαγραμμάτων. Πίνακας Συντομογραφιών 
 

X. Παραρτήματα 
 

Εφ' όσον κρίνεται απαραίτητο, είναι δυνατόν μετά τα συμπεράσματα να παρατίθεται 

κατάλογος πινάκων, διαγραμμάτων ή σχημάτων, Πίνακας συντομογραφιών ή 

συμβολισμών, καθώς και Παράρτημα ή Παραρτήματα.  

 

4. ΓΕΝΙΚΕΣ ΤΕΧΝΙΚΕΣ ΟΔΗΓΙΕΣ ΕΚΠΟΝΗΣΗΣ ΔΙΠΛΩΜΑΤΙΚΗΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ  
 

4.1. Γενικοί κανόνες 
 

1. Η διπλωματική εργασία του ΠΜΣ ανατίθεται υποχρεωτικά σε ένα φοιτητή.  

2. Η έκταση της εργασίας θεωρητικού μαθήματος ανά φοιτητή δε θα πρέπει να 

υπερβαίνει τις 20.000 λέξεις (+10%) (περίπου 80 -100 δακτυλογραφημένες σελίδες). 

Στον υπολογισμό συμπεριλαμβάνονται και οι σχετικοί πίνακες και τα διαγράμματα ή τα 

σχήματα, εκτός της βιβλιογραφίας και των παραρτημάτων. Η σελιδοποίηση, 

πραγματοποιείται με αραβικούς αριθμούς (1, 2, 3...), συνήθως στο δεξί κάτω μέρος της 

σελίδας, αρχίζοντας από τη σελίδα των περιεχομένων, με εξαίρεση το εξώφυλλο, (1 

σελίδα χωρίς αρίθμηση).  



 

3. Το κείμενο της εργασίας δακτυλογραφείται στα ελληνικά, εξολοκλήρου με 

γραμματοσειρά normal Arial -12 μαύρου χρώματος, σε 1,5 διάστημα (1½ διάστιχο) και 

έχει πλήρη στοίχιση. Κάθε παράγραφος πρέπει να ξεκινά με καθορισμένη εσοχή (tab) 1 

πόντου. Ενδιάμεσα στις παραγράφους δεν αφήνεται κενό διάστημα.  

4. Το κείμενο πρέπει να έχει ομοιογενές ύφος και να χαρακτηρίζεται από συνοχή και 

λογική αλληλουχία. 

5.  Όλα τα τμήματα των εργασιών (κείμενο, πίνακες, διαγράμματα κ.λ.π.) τοποθετούνται 

στη σελίδα εντός νοητού πλαισίου και τα περιθώρια των σελίδων ορίζονται ως εξής: 

 Πάνω (top) 2,54 cm στην κορυφή της σελίδας 

 Κάτω (bottom) 2,54 cm στη βάση της σελίδας 

 Αριστερά (left) 2,54 cm στην πλευρά του δεσίματος 

 Δεξιά (right) 2,54 cm στην ελεύθερη πλευρά 

 

Πίνακας 4.1. Δομή και προτεινόμενες σελίδες των εργασιών  

Η δομή της εργασίας μαθήματος περιέχει τα εξής 
βασικά μέρη: 

Προτεινόμενες σελίδες της 
εργασίας ανά 

Φοιτητή 

Πρώτες Σελίδες (Εξώφυλλα 4 σελίδες διπλής όψης)  

Περίληψη 

Περιεχόμενα  

Εισαγωγή  

Κυρίως Κείμενο 

Συμπεράσματα  

Σύνολο 

Βιβλιογραφία 

Κατάλογο Σχημάτων 

Κατάλογο Πινάκων 

Πίνακας Συντομογραφιών ή Συμβολισμών 

Παράρτημα ή Παραρτήματα 

i 

 

1 

1 

1 

75 

                                     1-2 

80  

5-8 

1 

1 

1 

 
4.2 Αναγραφή των τίτλων  
 

Αναλυτικές οδηγίες για τη σωστή αναγραφή των τίτλων κεφαλαίων και υποκεφαλαίων, 

παραπομπών, υποσημειώσεων και βιβλιογραφίας: 

 στα περιεχόμενα οι τίτλοι των κεφαλαίων γράφονται ΠΑΝΤΑ με έντονα πεζά 

γράμματα (γραμματοσειρά Arial -12, bold) και οι τίτλοι των υποκεφαλαίων 1ης 2ης 

τάξης με κανονικά πεζά γράμματα,  

 στο κείμενο οι τίτλοι των κεφαλαίων γράφονται ΠΑΝΤΑ με γραμματοσειρά Arial -

14, bold,κεφαλαία (π.χ.. ΤΙΤΛΟΣ 1 ),  

  οι τίτλοι των υποκεφαλαίων 1ης τάξεως ΠΑΝΤΑ με γραμματοσειρά Arial Greek 14, 

bold,κεφαλαία(π.χ. ΤΙΤΛΟΣ 2), 



 

 των υποκεφαλαίων 2ης τάξεως ΠΑΝΤΑ με γραμματοσειρά Arial -12, bold,μικρά (π.χ. 

Τίτλος 3) Συνιστούμε να μη χρησιμοποιείται αρίθμηση με βάθος μεγαλύτερο από 2 

(π.χ. 1.2.3), 

 οι τίτλοι των πινάκων, των σχημάτων και των διαγραμμάτων ΠΑΝΤΑ με 

γραμματοσειρά Arial -12 + bold, έντονα μικρά γράμματα, 

 στο τέλος των τίτλων των κεφαλαίων, των υποκεφαλαίων, των πινάκων και των 

διαγραμμάτων δε βάζουμε τελεία, 

 τα περιεχόμενα των πινάκων ανάλογα με το μέγεθος του πίνακα μπορεί να είναι 

γραμμένα με Arial μεγέθους 8 - 12. Με έντονα όμοια γράμματα γράφονται οι τίτλοι 

των σειρών, των στηλών και τα συνολικά ποσά των πινάκων. Με κανονικά 

γράμματα ομοίου μεγέθους γράφονται τα δεδομένα των πινάκων. Η πηγή του 

πίνακα ή του διαγράμματος τοποθετείται στο κάτω μέρος και γράφεται με κανονικά 

μη έντονα γράμματα Arial -10. Οι υποσημειώσεις των πινάκων ή των σχημάτων 

γράφονται στο κάτω μέρος του αντικειμένου με κανονικά Arial - 10 και πριν από την 

πηγή, 

 οι βιβλιογραφικές αναφορές στον κατάλογο της βιβλιογραφίας γράφονται ΠΑΝΤΑ 

με κανονικά Arial -12. 

 

5. Η ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΗ ΤΗΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ  
 

Ο/η φοιτητής/τρια προετοιμάζει την παρουσίασή του και εκθέτει το κείμενο των 

αναλύσεων και των αποτελεσμάτων της εργασίας με 10 έως 12 διαφάνειες και μέσα σε 15 

λεπτά, χρησιμοποιώντας το PowerPoint. Στο σχεδιασμό της δομής της παρουσίασης της 

εργασίας μαθήματος ο/η φοιτητής/-τρια πρέπει να συμπεριλάβει:  

 την τεκμηρίωση της επικαιρότητας του θέματος της εργασίας,  

 την έκθεση των σκοπών και των στόχων του αντικειμένου της έρευνας, 

 τα χρονικά πλαίσια της έρευνας, 

 τη μεθοδολογία και τα αποτελέσματα της διεξαχθείσης ανάλυσης των προβλημάτων,  

 τις προτεινόμενες προτάσεις επίλυσης των προβλημάτων και την αξιολόγησή τους,  

 τα βασικά συμπεράσματα και τις συστάσεις,  

 την τεκμηρίωση των συμπερασμάτων και των συστάσεων.  



 

ΠΑΡΑΡΤΗΜΑΤΑ ΟΔΗΓΟΥ 
 

ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ Α. ΚΑΤΑΧΩΡΗΣΗ ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΚΩΝ ΑΝΑΦΟΡΩΝ 
 

Για την καταχώρηση βιβλιογραφικών αναφορών μπορούν να χρησιμοποιηθεί το σύστημα 
Harvard ή το σύστημα ΑΡΑ. 
 
Τρόποι καταχώρησης βιβλιογραφικών αναφορών στο κείμενο 
 

 Heavy social media use can be linked to depression and other mental disorders in 
teens (Asmelash, 2019). 

 More than 300 million people worldwide are affected by depression (World Health 
Organization, 2018). 

 One study found that the most important element in comprehending non-native speech 
is familiarity with the topic (Gass & Varonis, 1984). 

 One study found that “the listener's familiarity with the topic of discourse greatly 
facilitates the interpretation of the entire message” (Gass & Varonis, 1984, p. 85). 

 Research shows that listening to a particular accent improves comprehension of 
accented speech in general (Gass & Varonis, 1984; Krech Thomas, 2004). 

 Establishing regular routines, such as exercise, can help survivors of disasters recover 
from trauma (American Psychological Association [APA], n.d.). 

 

Παραδείγματα καταχώρησης βιβλιογραφικών αναφορών στον κατάλογο της 

Βιβλιογραφίας 

 

Οι βιβλιογραφικές αναφορές καταγράφονται όλες μαζί με αλφαβητική σειρά. Προτάσσεται 

η ξενόγλωσση και ακολουθεί η ελληνική.  

 

Παράδειγμα για άρθρο από Επιστημονικό Περιοδικό 

Grady, J. S., Her, M., Moreno, G., Perez, C., & Yelinek, J. (2019). Emotions in storybooks: A 

comparison of storybooks that represent ethnic and racial groups in the United 

States. Psychology of Popular Media Culture, 8(3), 207–

217. https://doi.org/10.1037/ppm0000185 

 

Παράδειγμα για Βιβλίο 

Sapolsky, R. M. (2017). Behave: The biology of humans at our best and worst. Penguin 

Books. 

Torino, G. C., Rivera, D. P., Capodilupo, C. M., Nadal, K. L., & Sue, D. W. (Eds.). 

(2019). Microaggression theory: Influence and implications. John Wiley & 

Sons. https://doi.org/10.1002/9781119466642 

 

Παράδειγμα για Κεφάλαιο σε Συλλογικό Τόμο 

https://doi.org/10.1037/ppm0000185
https://doi.org/10.1002/9781119466642


 

Aron, L., Botella, M., & Lubart, T. (2019). Culinary arts: Talent and their development. In R. F. 

Subotnik, P. Olszewski-Kubilius, & F. C. Worrell (Eds.), The psychology of high performance: 

Developing human potential into domain-specific talent (pp. 345–359). American 

Psychological Association. https://doi.org/10.1037/0000120-016 

 

Παράδειγμα για άρθρο από Πρακτικά Συνεδρίου 

Duckworth, A. L., Quirk, A., Gallop, R., Hoyle, R. H., Kelly, D. R., & Matthews, M. D. (2019). 

Cognitive and noncognitive predictors of success. Proceedings of the National Academy of 

Sciences, USA, 116(47), 23499–23504. https://doi.org/10.1073/pnas.1910510116 

Bedenel, A.-L., Jourdan, L., & Biernacki, C. (2019). Probability estimation by an adapted 

genetic algorithm in web insurance. In R. Battiti, M. Brunato, I. Kotsireas, & P. Pardalos 

(Eds.), Lecture notes in computer science: Vol. 11353. Learning and intelligent 

optimization (pp. 225–240). Springer. https://doi.org/10.1007/978-3-030-05348-2_21 

Παράδειγμα για ιστοσελίδα  

Bologna, C. (2019, October 31). Why some people with anxiety love watching horror movies. 

HuffPost. https://www.huffpost.com/entry/anxiety-love-watching-horror-

movies_l_5d277587e4b02a5a5d57b59e 

U.S. Census Bureau. (n.d.). U.S. and world population clock. U.S. Department of Commerce. 

Retrieved January 9, 2020, from https://www.census.gov/popclock/ 
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ Β. ΚΑΤΑΓΡΑΦΗ ΠΙΝΑΚΩΝ, ΣΧΗΜΑΤΩΝ & ΜΑΘΗΜΑΤΙΚΩΝ ΣΧΕΣΕΩΝ 
 
Τρόποι καταγραφής πινάκων, διαγραμμάτων ή σχημάτων  
 

Γενικά οι πίνακες, τα διαγράμματα, και τα σχήματα, πιθανόν και οι μικροί χάρτες, πρέπει 

να αριθμούνται, να φέρουν υποχρεωτικά τίτλο (λεζάντα). Παρατίθεται επίσης η πηγή (από 

όπου έχουν αντληθεί τα στοιχεία) και τοποθετούνται σε μία σελίδα μαζί με το κείμενο είτε 

σε χωριστές σελίδες μετά την αναφορά τους.  

Ειδικά: 

 για κάθε κεφάλαιο της εργασίας χρησιμοποιείται ανεξάρτητη αρίθμηση για τα 

σχήματα, τα διαγράμματα και τους πίνακες (αντικείμενο), 

 η αρίθμηση γίνεται με αραβικούς χαρακτήρες δύο πεδίων, οι οποίοι χωρίζονται με 

τελεία, ανεξάρτητα για κάθε πίνακα ή σχήμα. Ενιαία σε όλη την έκταση του κάθε 

κεφαλαίου. Το πρώτο πεδίο αφορά τον αύξοντα αριθμό του κεφαλαίου, όπου ανήκει ο 

πίνακας ή το σχήμα και το δεύτερο αφορά τον αύξοντα αριθμό του πίνακα ή του 

σχήματος. Η αρίθμηση ξεκινά σε κάθε κεφάλαιο κάθε φορά από την αρχή, όπως στο 

παράδειγμα: Πίνακας 3.1. Πίνακας 3.2, Διάγραμμα 3.1. κλπ ή Σχήμα 3.1 κλπ, 

 ο τίτλος του πίνακα τοποθετείται από πάνω, διαχωρισμένος πάντα από το κείμενο και 

το αντικείμενο (πίνακα) με διάστιχο 1 ½. Η αναγραφή του αριθμού του πίνακα (πίνακας 

3.2.) προηγείται από τον τίτλο του πίνακα και τοποθετείται στο αριστερό μέρος του, 

 στο κάτω μέρος πίνακα ή σχήματος τοποθετείται υποχρεωτικά η πηγή σε απόσταση 

από αυτά και το κείμενο 1 ½ διάστιχο. Η εγκυρότητά της βιβλιογραφίας ελέγχεται, 

 ο τίτλος του σχήματος τοποθετείται στο κάτω μέρος. Το σχήμα ή το διάγραμμα 

χωρίζεται πάντα από το κείμενο πάνω και κάτω με 1 ½ διάστιχο. Η αναγραφή του 

αριθμού του σχήματος (Σχήμα 3.2.) προηγείται του τίτλου και τοποθετείται στο 

αριστερό μέρος πριν από τον τίτλο του σχήματος, 

 οι τίτλοι των πινάκων και των σχημάτων γράφονται με έντονα μικρά γράμματα. Όταν ο 

τίτλος είναι μικρότερος της μίας γραμμής, κεντράρεται στη σελίδα, όταν όμως είναι 

μεγαλύτερος, αναδιπλώνεται χρησιμοποιώντας 1 ½ διάστιχο με στοίχιση στα αριστερά. 

(βλέπε Πίνακα 3.2.), 

 στο κείμενο της εργασίας υποχρεωτικά πραγματοποιείται η ανάλυση (επεξήγηση) του 

πίνακα ή του σχήματος και αναγράφεται η παραπομπή στο τέλος της παραγράφου 

μέσα σε παρένθεση (βλέπε Πίνακα 3.2., βλέπε Σχήμα 3.1), 

 οι πίνακες και τα σχήματα τοποθετούνται κεντραρισμένα στη σελίδα εντός 

καθορισμένων περιθωρίων, μετά από το σημείο του κειμένου όπου αναφέρονται για 

πρώτη φορά,  

 εάν υπάρχει αναφορά σε προηγούμενο πίνακα ή σχήμα στη συνέχεια του κειμένου τότε 

γράφουμε στο τέλος της παραγράφου μέσα σε παρένθεση σε επανάληψη (βλέπε 

Πίνακα 3.2., βλέπε Σχήμα 3.1), 

 όταν οι πίνακες ή τα σχήματα έχουν μικρές διαστάσεις τότε μπορούν να τοποθετηθούν 

στο κείμενο αμέσως μετά την αναφορά σε 1 ½ κενό διάστημα, 



 

 όταν οι πίνακες και τα σχήματα είναι μεγάλων διαστάσεων τότε πρέπει μετά την πρώτη 

αναφορά και την επεξήγησή τους να τοποθετηθούν στην επόμενη σελίδα. Εάν ο 

πίνακας δεν περιορίζεται σε μία σελίδα τότε θα χωριστεί σε δυο τμήματα και στη 

δεύτερη σελίδα θα γραφεί στο πάνω δεξί μέρος: Πίνακας 3.2. σε παρένθεση τη λέξη 

(συνέχεια) χωρίς τον τίτλο του πίνακα. Πρέπει όμως να επαναληφθούν οι τίτλοι των 

σειρών και των γραμμών του πίνακα,  

 στους πίνακες είναι απαραίτητο να εμφανίζονται όλες οι κάθετες και οριζόντιες σειρές, 

 οι ονομασίες των γραμμών των πινάκων έχουν στοίχιση στα αριστερά και των στηλών 

στο κέντρο. Τα στοιχεία των πινάκων έχουν στοίχιση στα δεξιά όταν πρόκειται για 

αριθμούς. Οι αριθμοί πρέπει να εμφανίζονται με το ίδιο πλήθος δεκαδικών ψηφίων. 

Όταν πρόκειται όμως για κείμενο έχει στοίχιση στο κέντρο, 

 είναι δυνατή και αναγκαία η τοποθέτηση των πινάκων και των σχημάτων, εάν έχουν 

μεγάλο πλάτος, σε οριζόντια θέση εντός του καθορισμένου νοητού πλαισίου του 

κειμένου. Στην περίπτωση αυτή υποχρεωτικά θα στρέψετε και τους τίτλους, 

 σε κάθε πίνακα είναι υποχρεωτικό να αναγράφεται στον τίτλο κάθε στήλης η μονάδα 

μέτρησης των μέτρων και των σταθμών (σε τόνους, τετρ. χιλ, κ.α.), της αξίας (κυρίως σε 

εκατ. ή δις. ευρώ, δολάρια ή άλλο νόμισμα), της μαθηματικής σχέσης, αλλά και των 

στατιστικών στοιχείων στη μεγαλύτερη μονάδα τους περιορίζοντας τα πολλά μηδενικά. 

Εάν η μονάδα μέτρησης αναφέρεται σε όλο τον πίνακα τότε μπορεί να γραφεί μέσα σε 

παρένθεση σαν συνέχεια του τίτλου του πίνακα. (σε εκατ. ευρώ), 

 στον τίτλο του πίνακα ή σχήματος απαιτείται η αναγραφή της χρονικής περιόδου της 

ανάλυσης των στοιχείων, 

 συνήθως τα συνολικά ποσά των πινάκων αναγράφονται στο κάτω μέρος του πίνακα, 

 όταν ο πίνακας ή το σχήμα είναι αποτέλεσμα αυτοδύναμης δημιουργίας τότε 

σημειώνεται: υπολογισμένα βάσει των (της) πηγών (ή πηγής): και μετά την ή τις πηγές. 

Εάν γίνεται μεταφορά πίνακα ή σχήματος τότε γράφετε τη λέξη «Πηγή: και μετά την 

πρωτότυπη πηγή του οργανισμού ή του συγγραφέα που το δημιούργησε», σύμφωνα με 

τον κανόνα καταχώρησης των βιβλιογραφικών αναφορών, 

 τόσο τα σχήματα όσο και οι πίνακες πρέπει να είναι καλής ποιότητας  

 

Τρόποι καταγραφής των μαθηματικών σχέσεων  

 

Για τις περιπτώσεις αναγραφής των μαθηματικών σχέσεων (εξισώσεων) αυτές γράφονται 

με ευκρίνεια αφήνοντας 1½ κενό διάστημα άνω και κάτω του κειμένου.  

 Οι μαθηματικές σχέσεις κεντράρονται στο κείμενο.  

 Η αρίθμηση είναι υποχρεωτική και γράφεται με αραβικούς χαρακτήρες ενιαία σε κάθε 

κεφάλαιο της εργασίας, με τη χρήση δύο πεδίων, τα οποία χωρίζονται με τελεία, π.χ. 

(3.1). Το πρώτο πεδίο αναφέρεται στον αύξοντα αριθμό του κεφαλαίου και το δεύτερο 

πεδίο στον αύξοντα αριθμό της μαθηματικής σχέσης, αριθμώντας πάντα από την αρχή 

του κάθε κεφαλαίου 



 

 Οι μαθηματικές σχέσεις αποκτούν πάντοτε εκείνο το σύμβολο από τη θέση που 

πρωτοπαρουσιάζονται.  

 Οι μαθηματικές σχέσεις αναφέρονται στο κείμενο με συντομογραφία, π.χ. "… εξ. (3.1) 

…". Η αρίθμηση γίνεται πάντα στα δεξιά της εξίσωσης. 

 

 

 

ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ Γ. ΕΞΩΦΥΛΛΟ ΔΙΠΛΩΜΑΤΙΚΗΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 
 

Το εξώφυλλο της διπλωματικής εργασίας θα πρέπει να έχει τη μορφή που εμφανίζεται 
στην επόμενη σελίδα.  
Μετά το εξώφυλλο ακολουθεί η σελίδα με τη δήλωση για τα πνευματικά δικαιώματα. 
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Απαγορεύεται η αντιγραφή, αποθήκευση και διανομή της παρούσας εργασίας, εξ 

ολοκλήρου ή τμήματος αυτής, για εμπορικό σκοπό. Επιτρέπεται η ανατύπωση, 

αποθήκευση και διανομή για σκοπό μη κερδοσκοπικό, εκπαιδευτικής ή ερευνητικής φύσης, 

υπό την προϋπόθεση να αναφέρεται η πηγή προέλευσης και να διατηρείται το παρόν 

μήνυμα. 

Οι απόψεις και τα συμπεράσματα που περιέχονται σε αυτό το έγγραφο εκφράζουν 

αποκλειστικά τον συγγραφέα και δεν αντιπροσωπεύουν τις επίσημες θέσεις του 

Πανεπιστημίου Δυτικής Μακεδονίας 

Ως συγγραφέας της παρούσας εργασίας δηλώνω πως η παρούσα εργασία δεν αποτελεί 

προϊόν λογοκλοπής και δεν περιέχει υλικό από μη αναφερόμενες πηγές. 


